

# 全国人大宪法和法律委员会召开全体会议

对民法典草案、建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案进行统一审议

**据新华社电** 第十三届全国人大宪法和法律委员会25日上午召开全体会议,根据各代表团的审议意见,对民法典草案、全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案进行统一审议。

根据十三届全国人大三次会议日程安排,各代表团对民法典草案进行审议中,代表们普遍认为,民法典是新中国第一部以法典命名的法律,开创了我国法典编纂立法的先河,具有里程碑意义。编纂民法典是党的十八届四中全会确定的一项重大政治任务和立法任务,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面依法治国摆在突出位置,推动党和国家事业发展历史性变革、取得历史性成就,中国特色社会主义已经进入新时代。在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的新征程中,编纂民法典具有重大而深远的意义。代表们一致认为,民法被称为“社会生活的百科全书”,编纂民法典,充实民事权利种类,形成更加完备的民事权利体系,完善权利保护和救济规则,形成规范有效的权利保护机制,不仅有助于健全完善中国特色社会主义法律体系,推进国家治理体系和治理能力现代化,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,也有助于更好地维护人民权益,不断增加人民群众获得

感、幸福感和安全感,促进人的全面发展。

代表们认为,在编纂民法典过程中,认真贯彻了科学立法、民主立法、依法立法的要求。根据党中央的工作部署,十二届、十三届全国人大常委会继续努力推进编纂民法典工作,先后十次审议民法典相关草案,组织全国人大代表两次研读讨论民法典草案,采取多种形式广泛征求各方面意见,积极回应社会关切。经过反复修改的草案,充分吸收了各方面的意见建议,体例科学、结构严谨、规范合理、内容完整并协调一致,已经比较成熟,建议提请大会审议通过。同时,代表们也对草案提出了一些完善性的意见和建议。

宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对民法典草案进行了修改完善,提出了关于民法典草案审议结果的报告和草案修改稿,将按法定程序向大会主席团会议作出报告,由主席团决定再次提请各代表团审议。

根据十三届全国人大三次会议日程安排,各代表团对全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案进行了审议。代表们一致认为,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是深入贯彻党的十九届四中全会精神,贯彻总体国家安全观,加强维护国家安全制度建设和执法工作的重大决

策,有利于坚持和完善“一国两制”制度,有利于维护国家主权、安全、发展利益,有利于维护香港长期繁荣稳定。代表们一致认为,由全国人民代表大会就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制作出决定,并授权全国人大常委会制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律,是新形势下坚持和完善“一国两制”制度体系、坚持依法治港、维护国家主权安全发展利益的必然要求和重大举措,符合国家、民族和香港特别行政区的根本利益,符合宪法规定和宪法原则,与香港基本法的立法宗旨和确立的有关制度相一致。

代表们一致赞成全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案,认为决定草案是一个高质量的法律案,将依法有力地防范、制止和惩治在香港特别行政区发生的危害国家安全的行为和活动,表明中国在捍卫国家主权、领土完整和维护国家安全问题上的严正立场和坚定意志,确保香港特别行政区的“一国两制”实践行稳致远。

宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见连同之前全国人大常委会的审议意见逐条认真研究,对决定草案进行了修改完善,提出了关于决定草案审议结果的报告和草案修改稿,将按法定程序向大会主席团会议作出报告,由主席团决定再次提请各代表团审议。

## 多国政党要认为 中国两会为世界传递信心

**据新华社电** 近日,多国政党要致电致函中共中央对外联络部,祝贺中国两会召开,认为这表明中国疫情防控阻击战取得重大战略成果,传递出中国统筹疫情防控和经济社会发展的坚定决心,也为世界发展传递了信心和动力。

“在全球新冠肺炎疫情肆虐的背景下,中国成功召开两会,用事实表明中方战疫已取得重大战略成果。疫情不能阻止中国共产党带领中国人民发展前进的步伐,相信两会的胜利举行一定能进一步团结中国人民,按预定计划实现脱贫攻坚和全面建成小康社会的伟大目标。”

### ——加蓬民主党总书记本根扎

“中国两会在全球暴发新冠肺炎疫情的特殊背景下召开,对于中国乃至全球抗击疫情、恢复经济社会发展具有极其重要的意义。我们相信两会将就当前面临的一系列新问题找到解决之道,引领各国走出危机,建设一个更加美好的世界。”

### ——巴西劳工党主席霍夫曼

“中国两会审议通过助力经济社会恢复发展的各项举措,为实现中国既定的脱贫攻坚等目标注入强劲信心和动力。此次中国政府工作报告中提出‘坚定不移扩大对外开放’‘推动贸易和投资自由化便利化’,将为欧中务实合作提供政策保障,推进欧中全面战略伙伴关系健康发展。”

——欧洲议会资深议员、欧洲议会欧中友好小组主席扎赫拉迪尔

“中国在政府工作报告中提出维护国家主权和‘一国两制’的重要主张,对处理好涉港澳台事务至关重要,埃塞俄比亚对此完全赞同。中国是世界第二大经济体,当全世界都在思考后疫情时代的世界秩序时,所有人的目光都投向东方。”

——埃塞俄比亚繁荣党意识形态与研究部部长特梅斯根

“中国在条件允许后第一时间召开两会,研究国家发展与民生福祉问题,充分体现了习近平总书记人民至上的为民情怀。相信中国的全面小康社会必将如期建成,第一个百年奋斗目标必将成功实现。”

### ——尼日尔驻华大使穆斯塔法

## 维护“一国两制”下的美丽香港

——港区代表委员谈全国人大涉港决定草案

**据新华社电** 多位港区代表委员接受记者采访时表示,从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,将有效维护香港特区国家安全,更好保障香港广大市民的合法权益和自由,确保香港在“一国两制”下的长期繁荣稳定。

全国人大常委会委员谭耀宗说,全国人大有关决定凸显了中央贯彻“一国两制”方针的决心。维护国家安全,守护“一国两制”,保障香港社会的繁荣稳定,是香港市民的最大利益所在。今后我们要做好宣传教育工作,令香港市民明白,有关香港国家安全立法针对的是

极少数涉嫌危害国家安全犯罪的人,广大市民依法享有的自由不受干预,日常生活不会受到影响。

前海管理局香港事务首席联络官洪为民代表认为,国家安全就好像空气,没有的话连生存都成为问题。香港要继续发展,需要一个安定的环境。全国人大有关决定非常及时,也是香港迫切需要的。有关香港国家安全立法能保障香港社会的安定,让香港继续保持繁荣稳定,不会影响市民的基本权利和自由。

“没有国就没有家。”香港嘉华集团副主席吕耀东委员表示,维护国家安全是一个大是大非的原则问题,一点不能

含糊。作为港区政协委员,应该在这个关键时刻履职尽责,告诉香港市民,这次立法是维护“一国两制”、“港人治港”、高度自治及香港繁荣稳定的必要措施。

香港福建社团联会主席吴换炎委员说,当前,“一国两制”在香港的实践遇到了新情况、新问题,特别是去年六月以来的持续暴力事件,令香港沦为“动荡之地”。我们坚决支持有关香港国家安全立法,将不遗余力维护国家主权、安全和发展利益,坚决与挑战“一国”原则底线的敌对势力作斗争,护航“一国两制”,保护香港长治久安。

(上接 02 版)

四是积极为推动国家机关依法行权、尽职尽责,确保了宪法和法律的有效实施,有力推动党中央重大决策部署落地落实。五是大力支持和保障代表履职尽责,强化常委会与代表、代表与人民群众密切联系,代表作用进一步发挥。

李希说,广东将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神,按照本次会议和全国人大常委会工作报告部署要求,进一步加强和完善全省各级党委对人大工作的领导,支持和保证人大及其常委会履行宪法法律赋予的各项职责,推动新时代广东人大工作再上新台阶。

马兴瑞代表在发言中表示,完全赞同全国人大常委会工作报告。报告通篇

贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,政治站位高、紧跟时代发展、充满制度自信、彰显法治精神,是一份高举旗帜、求真务实、凝聚人心的好报告。过去一年多来,全国人大及其常委会深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,始终坚持党的全面领导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,有力确保了党的路线方针政策在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。始终坚持以党为领导,加强和改进新时代立法修法工作,特别是编纂民法典草案、拟订《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》等,为改革发展稳定大局提供了强

有力的法治保障。始终坚持履行法定职责、严格依法办事,围绕打好三大攻坚战、推动高质量发展、保障和改善民生等,推动监督工作更聚焦、更有力、更富实效。始终坚持与时俱进、开拓创新,不断提升推进人大工作创新发展的能力水平,以新担当新作为推动新时代人大工作高质量发展。

李玉妹代表在发言中表示,报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是一个旗帜鲜明、求真务实、凝神聚气的好报告,完全赞成。十三届全国人大二次会议以来,全国人大常委会在党中央的集中统一领导下积极依法履职,高质量推进立法工作,创新引领执法检查,更好发挥代表作用,加强对地方人大工作的联系指导,特别是针对

疫情防控形势需要,主动阐释和解读有关法律、作出决定,为疫情防控工作提供坚实法治支撑,切实把人民代表大会制度优势转化为国家治理效能。部署今后一个阶段工作思路明确、措施有力,突出理论武装,突出宪法法律实施和监督,突出强化公共卫生法治保障,突出代表作用发挥和基层人大建设,体现了总书记、党中央对人大工作的要求,必将对决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会起到极大促进作用。广东人大将按照会议精神和全国人大常委会的工作要求,紧紧围绕省委工作部署调整改进工作安排,把年度工作做得更好。

(徐林 吴哲 骆晓骅 岳宗 符信任宣)